

去年长三角专利质押融资达1862.6亿元

国家知识产权局召开新闻发布会 介绍知识产权助力长三角一体化高质量发展情况

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天国家知识产权局在上海召开了5月例行新闻发布会，这也是国家知识产权局新闻发布会首次走进地方。会上重点介绍知识产权助力长三角一体化高质量发展的有关情况。记者了解到，2022年，长三角地区专利质押融资金额达1862.6亿元，接近全国一半，同比增长72.6%，增速远超全国平均水平。

获得世界知识产权组织首届全球奖的5家中小企业中，中国独占两席，全部位于长三角地区。

国家知识产权局会同财政部实施专利转化专项计划，为包括三省一市在内的多个地方提供重点支持，推动创新成果更多惠及中小企业。支持上海浦东、苏州、杭州、合肥等9个重点城市推进知识产权运营服务体系，打造辐射区域、示范全国的知识产权运营生态。2022年，长三角地区专利质押融资金额达1862.6亿元，接近全国一半，同比增长72.6%，增速远超全国平均水平。

梁小新表示，要高标准建设国家知识产权保护示范区，首批10家示范区有6家位于长三角地区，整体提升区域知识产权保护能力和水平。我国持续推进知识产权保护体系建设，在长三角地区布局建设29家国家级知识

产权保护中心和快速维权中心，指导建设知识产权纠纷调解组织400余家。

上海市知识产权局局长芮文彪表示，本市切实加强法治保障。出台上海市知识产权强国建设纲要和“十四五”规划，将严格保护、同等保护作为强市建设的重要原则。先后实施《上海市知识产权保护条例》和《上海市浦东新区建立高水平知识产权保护制度若干规定》等地方性法规，明确加大知识产权侵权赔偿力度、犯罪打击力度等措施，推出更大力度的惩罚性赔偿和多次违法处罚等规定。出台《关于强化知识产权保护实施方案》。制定实施《上海市电子商务知识产权保护工作若干意见（试行）》等规范性文件，督促电商平台健全知识产权保护机制、规范外资企业知识产权投诉处理程序。

对于侵害知识产权的行为，上海始终坚

持高压严打。上海连续三年组织开展外资企业知识产权保护专项行动，累计办理涉外专利侵权纠纷行政裁决案件60余件，查处涉外商标侵权违法案件1000余件；累计入驻各类大型国际展会100余次，处理解决展会现场知识产权纠纷500余件。印发《上海市重点商标保护名录管理办法》，累计发布十二批重点商标保护名录，对近100件外资企业商标给予重点保护。他介绍，本市还加大生物医药领域涉外知识产权纠纷保护力度，邀请该领域部分全球顶尖企业在沪召开专题座谈会，研讨药品专利纠纷早期解决、专利复审无效应对等工作，为相关企业提供“上海方案”和专业指导。与市医保局建立会商和联动机制，及时下架医保平台侵权纠纷涉案药品，就涉外药品专利侵权判定、判决裁决效力、挂网平台法律责任等达成共识。

推动垃圾分类成为低碳生活新时尚

全市各级垃圾分类志愿服务队伍持续学习研读重要回信精神

联合开展垃圾分类宣传活动

□记者 季张颖

本报讯 习近平总书记5月21日给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信，对推进垃圾分类工作提出殷切期望。回信引发广泛热烈反响，连日来，全市各级垃圾分类志愿服务队伍持续学习研读重要回信精神，联合开展垃圾分类宣传活动。广大垃圾分类志愿者纷纷表示，要尽自己的一份力量，助推垃圾分类成为低碳生活新时尚。

走进虹口区嘉兴路街道瑞康居委会、南翔镇等社区开展“研读习总书记回信精神，推动垃圾分类新时尚”系列活动。

在虹口区，志愿者们对进一步贯彻落实习近平重要回信精神进行了学习和交流，开展了生活垃圾分类知识竞赛和DIY变废为宝等活动。在嘉定区，组织开展了“让垃圾分类成为新时尚”首届全国城市生活垃圾分类宣传周系列活动，大力宣传住房和城乡建设部举办的“垃圾分类新时尚 全民参与齐点亮”打卡活动，并对马路周边街道进行清洁打扫。

静安：“3公斤以上有偿回收”服务实现全覆盖

□记者 胡蝶飞 通讯员 罗欣悦

本报讯 日前，静安区共和新路街道稳步推进“沪尚回收”视觉识别标识更新工作，细化“3公斤以上可回收物有偿回收服务”，切实提升辖区居民可回收物交投体验度与满意度。

式、回收品类及价格等信息，进一步提高居民知晓率。

除设立在街道各居民区的服务站点外，在位于沪太路843号的共和新路街道“沪尚回收”中转站，同样可向沿街商铺、周边居民提供废玻璃制品、废纸张、废金属、废塑料、废织物等全品类可回收物有偿回收服务。

记者在现场注意到，每日回收品类及价目表均张贴在该中转站点醒目处。同时，为解决部分社区居民无法在居民区的“沪尚回收”服务点开放时间内进行可回收物交投的情况，中转站还设置了电话预约服务热线，提供预约上门回收服务，并承诺预约内一周完成回收。下一步，共和新路街道将继续加大居民区宣传力度，落实社区可回收物有偿回收机制，提升可回收物回收处置能力，切实做到可回收物体系高质量发展。

徐汇：携手共建低碳社区 开展垃圾分类回收活动

□记者 季张颖 通讯员 张文菁 施昱辰

本报讯 “报纸、塑料瓶1.2元1公斤，黄板纸1元1公斤，衣物公益回收……”近日，由徐汇区绿化和市容管理局、天平街道办事处共同组织的“携手共建低碳社区，美丽家园共同呵护”回收活动在永嘉新村小区举行，居民拿着报纸和家中换季整理后不需要的物品前来回收，体验随手环保。

废橡胶、废玻璃、废棉织物等类别，经过回收、加工处理，使其重新获得使用价值；为有效推进生活源再生资源回收利用，永嘉新村设立了社区回收服务点，方便居民进行再生资源的交投，实现资源的再利用。

天平街道通过建机制、强联合、重参与等手段，全面推动街道垃圾分类工作。2019年至今累计新建库房5处，翻新改建库房105处，永嘉新村、宛平路80弄等12个小区的库房配置了自动感应投放口。国泰新村、天平路145弄、复兴中路沿线弄堂等11个背街小巷，实行定时定点“移动厢房”模式，缓解了弄堂内垃圾随意投放、干湿分类难的问题；淮海中路1857弄、余庆路112弄等11个老旧里弄，引入既满足库房投放功能又匹配衡复风貌区特色的组装式库房；2021年，高安路18弄库房经过改建，成为全市首个地理升降式库房。

引领“银发经济”新浪潮

2023上海国际养老、辅具及康复医疗博览会开幕



上海老博会现场，参观者体验老年智能代步机 见习记者 沈媛 摄

□记者 夏天

本报讯 “AID 2023”——上海国际养老、辅具及康复医疗博览会于5月30日—6月1日在上海新国际博览中心（W3-W5）馆再度拉开帷幕。本届展会在参会品牌高度、展商地域广度、展品品类深度，以及数字经济与银发经济融合度四个维度均实现突破，紧紧把握“银发经济”新时代历史节点，着眼满足长者群体对日常居家高品质养老生活的需求，着力呈现一批更智能、更便捷、更

具设计感的客户端消费类银发产品。

据介绍，在全国经济复苏的大背景下，中国养老产业回归高速发展轨道。且随着老龄化步伐显著加快，全社会对AID的关注度也显著提高。截至目前，共有来自中国、澳大利亚、比利时、德国等十多个国家和中国港澳台地区的400多家展商确认参展。本届展会整体规模将达40000平米，吸引超过40000名海内外观众参观，展会各项数据指标均将恢复到疫情前最高水准。

AID始创于2000年，由上海市民政局、上海市国际贸易促进委员会联合主办，上海市残疾人联合会特别支持，上海市养老服务中心和上海国际展览中心有限公司承办。历经23年的发展，AID已然成长为国内乃至全球一流的综合性福祉行业博览会。此外，AID不仅自2020年起多次被列为上海“五五购物节”的重要组成部分之一，更成为推动养老产业发展、促进提质增效的重要平台。

北外滩首个重大功能性项目昨实现结构封顶



昨天，“北外滩77街坊高品质租赁公寓”（雅诗阁项目）1号楼主体建筑23层最后一块顶板混凝土浇筑完成 见习记者 沈媛 摄

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天下午，北外滩集团投资开发的“北外滩77街坊高品质租赁公寓”（雅诗阁项目）1号楼主体建筑23层最后一块顶板混凝土浇筑完成，标志着自2020年4月开启北外滩新一轮开发以来，北外滩核心区第一个重要功能性项目顺利实现“出让”“开工”到“结构封顶”等关键节点。

北外滩集团该项目负责人黄赞介绍，项目总建筑面积48767平方米（其中地上建筑面积28519平方米），由两栋高级租赁公寓和一幢公共服务建筑组成。

据了解，雅诗阁项目地处北外滩核心区内，临近北外滩诸多重大地标建筑：白玉兰广场、W酒店和雷士德工学院旧址等；出行交通便利，紧邻轨道交通12号线国客中心站、新建路隧道和外滩隧道等，真正实现与外滩和陆家嘴8分钟通勤圈。

项目设计主管沈清沁告诉记者，整个项目造型设计理念源于“帆船”，象征着北外滩在新时代将再次扬帆起航，两栋主体塔楼采用高低组合的形体构成和斜向切割的塔冠，营造了“风帆远航”的造型意向。

项目顺利实现结构封顶后，后续建设将进入竣工开业冲刺阶段。计划今年9月正式开放样板房，年底完成外立面施工，2024年年中竣工验收并在明年年底前总体开业。